

振兴路上，一个村都不能少

——耒阳市马水镇以党建引领高质量发展

■通讯员 蒋 星

“以前住在不足20平方米的土砖瓦房里，大雨大漏，小雨小漏。”回忆起曾经的日子，耒阳市马水镇燕中村63岁的贫困户阳英初不禁感叹，“现在住进200多平方米两层砖混结构的房子，电灯电视一应俱全，真是做梦都没想到能过上这样的好日子啊。”

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活的起点。”耒阳市马水镇党委书记段毅告诉笔者，脱贫攻坚关键在“精准”二字。在精准识别建档立卡贫困户的基础上，把帮助贫困户选准选好最适合发展的产业项目作为治本之策，确保乡村振兴路上“一个村都不能少”。

近年来，马水镇创新工作思路，强化党建引领，助力脱贫攻坚、乡村振兴和高质量发展。

A 党建引领助脱贫—— 燕中村大美画卷徐徐展开

马水镇党委政府高举党建引领扶贫旗帜，采取精准扶贫模式，实行“一户一策”，构建一个党委引导、党员干部示范、社会力量参与，充分发挥基层党组织战斗“堡垒”作用，走出了一条脱贫攻坚的“马水路径”。

燕中村原是省定贫困村，自2014年马水镇扶贫工作队驻村帮扶以来，燕中村大力发展“烟+稻”产业，采用“政府+合作社+大户带动贫困户”产业扶贫机制，一举摘掉省定贫困村的帽子。目前，原有建档立卡贫困户51户186人，已脱贫48户，政策兜底脱贫3户。

近年来，该村累计发展烤烟、优质晚稻各3000多亩，总产值1500多万元，每年能转移村民160多人实现“家门口”就业，其中贫困劳动力60多人，村集体经济年收入稳定在6万元以上。今年贫困户产业纯收入人均1413元。

从小养成 科学探索精神

青少年科学调查体验活动在盘石完小举行

本报讯（通讯员 肖 敏 邵亚楠 曾 静 胡新才）12月9日上午，由中国科协、教育部、国家发展改革委、生态环境部、中央文明办、共青团中央六部委共同主办的2020年青少年科学调查体验活动在衡阳县盘石完小举行。

据悉，该校2019年参加第一次科学调查体验活动，获得四个省一等奖和一个国家优秀奖，是衡阳市唯一获得该活动奖项的学校。为了让同学们体验到科学调查的乐趣，学校精心安排三至四年级的孩子寻找不同种类的野草，五年级学生用自己找到的泥巴做泥塑，六年级学生则是将泥巴搓成球，将其用牙签串起，串得越高越好。

盘石完小因地制宜，充分利用乡村天然的、自然资源开展科学调查体验活动，让农村孩子从身边开始养成科学探索精神和科技创新精神，进一步深化了学校“面向农村，科学育人”的宗旨。

珠晖区：

活用移民资金 建设美丽乡村

■本报记者 周 琦 通讯员 唐兰荣

12月10日，记者走进珠晖区酃湖乡白鹭湖村蔬菜产业园，一排排整齐的大棚分立田间，刚推开大棚门，一股热浪迎面扑来。

“这个蔬菜产业园，占地30亩，40个蔬菜大棚刚刚搭建完工。”库区移民事务中心主任全鹤向记者介绍，40个大棚由衡阳市润湖现代农业科技有限公司经营，预计在明春开始投入使用，作为蔬菜种子种苗繁育基地。

“公司开工后可以吸纳当地10余名村民就业，采用‘公司+农户’模式，带动村民增收致富。”据该公司负责人陆亮元介绍，未来三年，公司将以白鹭湖村为圆心，向周边村镇辐射，计划流转土地2000余亩，按照现代农业的发展规划要

求，将白鹭湖村建设成集智能农业、智慧农业与数字农业为一体的综合型现代农业产业园区，助力乡村振兴。

白鹭湖村是珠晖区最大的移民村，土地肥沃，一直有种植养殖的传统，是远近闻名的蔬菜村，早些年的香葱产量占衡阳城区三分之一。后来，由于传统的种植方式不太适合市场，导致生产成本增加，收益低，年轻人纷纷外出务工。“目前，整个蔬菜产业园项目已经投入移民资金160万元，完成了40个大棚搭建，新修水渠800米，安装路灯60盏，3口20余亩鱼塘完成清淤护砌。”白鹭湖村党支部书记胡世海说，今年，区水利局联合村里引进润湖现代农业科技有限公司，不仅可以给村集体带来3

至5万元的收入，更重要的是通过蔬菜产业新规划和现代农业公司实地指导，展示新技术、新模式、新品种，吸引外出务工青年回乡创业，润湖公司也将以“传、帮、带”的方式把村民培育成新型经营主体，让村民熟练掌握蔬菜生产种植、田间管理技术。

在胡世海的计划里，白鹭湖村蔬菜产业园将分为“产业园基础设施提升、农产品质量提升和农村一二三产业融合发展”三步走，建设蔬菜采摘乐园、农产品加工，电商服务体系、以“蔬菜+文旅”模式，辐射和带动全村村民增收致富。

当天，在茶山坳镇北干渠金甲社区段改造现场，工人们正在装模捆扎钢筋，一条长400米、宽1.25米的水渠预制结构已初见雏形。据介绍，今年投入移民资金达20万元的茶山坳镇大昌村山塘改造已经完成，投入移民资金18万元的兴晖果蔬专业合作社的500米水渠也将在本月底完工。

近三年来，珠晖区共争取中央、省级移民资金3670.18万元，实施项目396个，完善全区40个移民村的道路、河堤、绿化亮化、污水处理设施等项目建设，借力打造生态宜居美丽乡村。

“今年，我们继续向上级部门争取到移民专项资金1207.06万元，以乡镇为端点，以河、路为线，串村成链，连片打造美丽乡村，进一步完善基础设施、美化人居环境，全力以赴将广大农民群众对美好生活的向往变为现实。”珠晖区水利局负责人王浩文说。

B 党建引领促振兴—— 多措并举助力乡村振兴

近年来，马水镇以服务型党组织建设为抓手，大力实施旧村改造，积极发展集体经济，重点发展产业致富，着力培育淳朴乡风，激活乡村综合治理，绘就乡村振兴“新画卷”。

走进乡村振兴示范点桃花村，映入笔者眼帘的是干净平整宽阔的水泥路，一栋栋整齐排列的白墙灰瓦楼房，房前屋后绿树成荫，河堤两岸种满了桃花树，农家书屋内，老人们正畅谈着桃花村的新变化，村委会文化书画室里，村民们正在挥毫泼墨……

桃花村党支部书记刘钟告诉笔者，以前，村庄布局零散，基础配套

欠缺，农业经营方式落后。近年来，桃花村兴建村委会文化书画室、健身广场、农家书屋和阅览室等基础设施，村委会坚持常态化开展群众文体活动，丰富了村民的业余生活。

作为乡村振兴示范点，近年来，该村粉刷村道两边住房墙体立面26700平方米，改（新）建卫生厕所462个；在马水河两岸河堤共移栽桃树900株；村道两边放置垃圾桶，统一分类收运。村民李梅树一语道出了全村人的心声，“生活在舒适的环境里，心里美滋滋的。”

桃花村党支部书记刘钟告诉笔者，以前，村庄布局零散，基础配套

C 构建“1+5”体系—— 数据多跑路群众少跑腿

为了不断提高基层治理能力和水平，马水镇党委、政府构建了“1+5”体系，着力解决偏远地区群众办事来回跑、多次跑等难点痛点问题。

11月下旬，湖德村村民郑美开来村服务中心便民服务大厅办理老年证业务时，通过“一门式”服务窗口，不到15分钟就把老年证办好了。“以前办一张老年证要跑好几个窗口才办得下来，现在只进一扇门就办好了！”郑美开对这样的办事效率赞不绝口。

今年以来，马水镇把与群众关系最紧密的老年证、生育证、创业证等公共服务事项的行政审批权限下沉到村“一门式”办理，并在各村建设

“一站式”便民服务大厅，设置服务窗口，实行“马上办、就近办、一门办、一次办”，实现“数据多跑路、群众少跑腿”。

针对不会操作电脑、行动不便、弱势群体等特殊困难群众，全镇派出镇村干部和工作人员上门代办，送证上门。通过公开招聘的方式，为各村配齐至少一名大专以上学历、35岁以下的村级年轻后备干部，分配在服务窗口坐班值班，负责做好接待来往办事群众、受理相关事宜。

目前，马水镇已完成5个村级服务平台建设，全镇政务服务一体化平台办件量一年达到1226件，群众满意度达到99.9%。



12月10日，高新区解放大道段，中央绿化带银杏树尽染金黄，高空俯瞰犹如一条金色缕带铺设开来，成为冬日里一道靓丽“秋景”。 ■张志伟 摄

种粮大户听专家讲“技术”

全省粮食生产技术培训会在衡南举行

本报讯（记者 周瑞华 通讯员 王小娜）12月8日，来自郴州、永州、怀化、衡阳等地的粮食生产工作技术人员和种粮大户共130人齐聚衡南，参加了全省粮食生产技术培训会。

为进一步提升我省粮食生产工作技术人员和种粮大户的科技文化素质与科学种植水平，省农业农村厅特地主办了此次培训。据悉，

培训活动历时3天，由衡南县农业农村局承办。培训会上，省农业农村厅种植业管理处相关负责人宋志荣就粮食生产“两稳”思路和相关重点问题与大家进行了研讨。来自湖南农业大学的专家教授为大家讲授了早稻集中育秧关键技术、粮食稳产高产绿色栽培技术、水稻机械化栽培技术、水旱轮作关键技术以及病虫害绿色防控技术等课程。



12月9日，雁峰区成龙成章小学65名衡阳晚报小记者开展DIY烘焙活动，他们一边听烘焙师讲解，一边自己动手制作，把面团制成各种奇异可爱的图案，并印上了小记者专属印记。 ■通讯员 何璐 摄

酃湖乡：

建档立卡贫困户全部脱贫

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

本报讯（记者 周琪 通讯员 唐兰荣）12月9日，是珠晖区扶贫车间——贵华实木厂发薪的日子，50岁的贫困户殷群英领到了1500元月工资。据该厂负责人介绍，目前，厂里共吸纳酃湖乡9名贫困户就业，主要从事贴皮、包装工序的工作。

家住酃湖乡白鹭湖村曾家组的殷群英，丈夫曾维柿患脑溢血右半身瘫痪，属肢体二级重度残疾。殷群英除了在家种地，没有任何经济来源。近年来，酃湖乡扶贫工作队帮殷群英谋得了一份公益性岗位，实现了在家门口就业。

近年来，酃湖乡党委、政府以聚焦点、抓重点、破难点、治痛点、提亮点“五点”为推手，全力推动脱贫攻坚工作，全乡建档立卡贫困户205户578人全部实现了脱贫。

聚焦点，在履职尽责上钉钉子。酃湖乡在全力推进重点项目建设、全面规范征拆秩序的同时，始终把脱贫攻坚作为全乡的中心工作和政治任务，紧紧围绕全乡205户578个贫困人口的“3+1”保障核心问题，坚决防止“1+5”重点对象返贫致贫问题。

抓重点，在政策落实上下功夫。全乡今年改造、修缮B、C级危房35户，发放改造资金49万余元、无房户住房租赁补贴4户共4万元；对建档立卡贫困户家庭在校生147人全部落实了“两免一补”政策；贫困户和“四类人员”家庭医生签约服务、基本医疗保障、一站式结算、扶贫特惠保等政策落实率达100%；饮水安全达标率100%。

破难点，在克服疫情上想办法。受疫情影响，今年劳动力外出务工普遍推迟了1—2个月，涉及每个贫困家庭损失了1000元左右，为此，酃湖乡采取了“三个一”举措解决贫困户收入问题。即稳岗就业一批、兜底保障一批、帮扶增收一批，确保贫困人口全部达到稳定脱贫标准。

治痛点，在问题清零上用全力。近年来，酃湖乡全面完成了脱贫攻坚“三落实”、脱贫质量“回头看”、扶贫领域专项巡察、区交叉检查、区委专项督查等历年来省市区督查考核反馈等150余个问题的整改，确保了问题清零、见底见效。

提亮点，在脱贫质量上做文章。该乡通过党建引领、整合资源、精准帮扶、固化成果，全面落实三级帮扶责任，用活用足帮扶政策，累计投入扶贫资金463万余元，用于完善基础设施，实施产业扶贫，改善农村人居环境，提高了贫困群众的生活品质。

禁毒防毒 健康人生

祁东县2020年禁毒主题宣传活动启动

本报讯（记者 姚永军 通讯员 管君琳）为充分调动社会各方力量参与禁毒斗争，推动全民禁毒宣传教育深入开展，确保全县整治突出毒品问题取得实效，12月7日上午，祁东县2020年禁毒主题宣传活动启动仪式暨“禁毒防毒·健康人生”专场文艺演出活动在衡阳师范学院祁东附中举行。

文艺演出在开场舞《盛世欢歌》中拉开帷幕，新编禁毒小戏《溺爱的毒》、快板《扫黑除恶创佳绩》、渔鼓

《黑色运输线》、祁剧新编防骗小戏《买药风波》、禁毒小品《回家》等节目以专业的祁剧腔调、生动的典型案例、诙谐幽默的剧本台词，呈现了祁东县开展《祁东县整治突出毒品问题攻坚战三年（2020—2022年）行动方案》以来取得的成效，为大家展现了毒品给个人、家庭、社会带来的危害。

据悉，本次“禁毒防毒·健康人生”文艺演出活动将在祁东县25个乡镇（街道、管理处）巡回举办。